
 KNIŢNIČNÝ PORIADOK 

Kniţnica obce Niţná je univerzálnou verejnou kniţnicou . 

Základným poslaním kniţnice je prostredníctvom kniţnično-informačných sluţieb zabezpečiť slobodný 
prístup k informáciám. 

I. KNIŢNIČNÝ PORIADOK 
Kniţničný fond kniţnice tvoria: 
Primárny fond: knihy, periodiká, regionálne dokumenty 
Sekundárny fond: katalógy (menný, systematický, predmetový) – klasické 
Sluţby kniţnice 
Kniţnica poskytuje základné a špeciálne sluţby. Základné sluţby kniţnice sú bezplatné. Špeciálne 

sluţby sa môţu poskytovať za úhradu. Cenník sluţieb a poplatkov je prílohou Kniţničného 
a Výpoţičného poriadku. 
Základné sluţby kniţnice sú: 
-výpoţičné sluţby prezenčné (v kniţnici) 

-výpoţičné sluţby absenčné (mimo priestorov kniţnice) 
-predlţovanie výpoţičnej lehoty vypoţičaných dokumentov 
-poskytovanie faktografických a bibliografických informácií 

Špeciálne sluţby kniţnice sú: 
-rezervovanie poţadovaných dokumentov 
-medzikniţničné výpoţičné sluţby 
Kniţnica poskytuje sluţby na základe osobných, písomných alebo telefonických poţiadaviek 
čitateľov. Podmienky poskytovania sluţieb upravuje Výpoţičný poriadok. 
Čitateľ a pouţívateľ kniţnice má na základe platného čitateľského preukazu prístup do všetkých 
čitateľských priestorov kniţnice. Základné práva a povinnosti čitateľa kniţnice 

Čitateľ je povinný dodrţiavať Kniţničný poriadok a zachovávať pokyny pracovníka kniţnice. 
Čitateľ je povinný odloţiť tašky a kabát na vyhradenom priestore. Vo všetkých priestoroch 
je povinný zachovávať ticho, poriadok a čistotu. 
V priestoroch kniţnice sa zakazuje pouţívať mobilné telefóny. 
Registrácia čitateľa 
Čitateľom kniţnice sa môţe stať: 

Kaţdý občan Slovenskej republiky, ktorý môţe kniţnicu osobne navštevovať. 
Občan sa stane čitateľom kniţnice vydaním čitateľského preukazu. Podpísaním čitateľskej prihlášky 
čitateľ vyjadruje súhlas s pouţitím svojich osobných údajov a zároveń sa zaväzuje, ţe bude plniť 
ustanovenia tohto Kniţničného poriadku. 

Čitateľský preukaz 
Čiteľský preukaz sa vystavuje: 
Občanom Slovenskej republiky po predloţení občianskeho preukazu, ktorý nemoţno nahradiť 
ţiadnym iným dokladom. 
U osôb od 15 rokov do 18 rokov sa vyţaduje aj potvrdenie rodičov o prevzatí hmotnej 

zodpovednosti.  
U detí do 15 rokov sa čitateľský preukaz vystavuje po podpísaní čitateľskej prihlášky rodičom alebo 
zákonným zástupcom.  
Platnosť čitateľského preukazu sa obnovuje kaţdý rok na základe predloţenia dokladov uvedených 
v bode 1. 
Za vystavenie a obnovenie čitateľského preukazu platí čitateľ registračný poplatok. 

Členstvo v kniţnici a právo vyuţívať jeho sluţby zaniká: 

-odhlásením čitateľa 
-neobnovením členstva v novom kalendárnom roku 
-hrubým porušením Kniţničného a Výpoţičného poriadku a neposkytovaním predpísanej 
náhrady za spôsobenú škodu v určenom termíne. 
Po zániku členstva sa registračné poplatky nevracajú. 
Čitateľský preukaz je doklad, ktorý oprávňuje čitateľa vyuţívať všetky sluţby kniţnice . Je 
neprenosný.  

Môţe ho pouţívať iba čitateľ, na meno, ktorého bol vydaný. Pracovník kniţnice má právo 
kedykoľvek si vyţiadať občiansky preukaz čitateľa na overenie jeho totoţnosti. 
Za zneuţitie čitateľského preukazu zodpovedá jeho drţiteľ. Stratu čitateľského preukazu je čitateľ 
povinný ihneď oznámiť kniţnici, Nový čitateľský preukaz sa vystavuje po predloţení dokladov 
uvedených v bode 1. 
Za vydanie nového čitateľského preukazu zaplatí čitateľ stanovený poplatok. 



 

II.  VÝPOŢIČNÝ  PORIADOK 
Kniţnica poţičiava čitateľovi dokument iba po predloţení platného čitateľského preukazu.  
Výpoţičná lehota dokumentu pri absenčnom poţičiavaní je 30 dní. Kniţnica môţe v prípade potreby 
poţiadať o vrátenie dokumentu pred uplynutím výpoţičnej lehoty.  
Výpoţičnú lehotu môţno predĺţiť, ak o to čitateľ poţiada pred jej uplynutím. Predĺţenie výpoţičnej 
lehoty je moţné najviac trikrát o ďalších 30 dní od dátumu predlţovania.  
Predlţovanie výpoţičnej lehoty nie je moţné ak: 

-čitateľ má priestupky (načas nevrátené výpoţičky, nezaplatené upomienky) 
-dokument si rezervoval iný čitateľ 
Predĺţenie výpoţičnej lehoty sa povaţuje za novú výpoţičku. 
Evidencia výpoţičiek 
Kniţnica vedie evidenciu vypoţičaných dokumentov tak, aby bola zaručená preukázateľnosť ich vypoţičania 
konkrétnemu čitateľovi a zabezpečená ochrana kniţničného fondu. 
Evidencia vypoţičaných dokumentov sa vykonáva(upresní kniţnica): 
Manuálne v evidenčnom formulári, prípadne v čitateľskom preukaze.  
Kniţnica potvrdzuje čitateľovi vrátenie vypoţičaného dokumentu. 
Vymáhanie nevrátených výpoţičiek 
Ak čitateľ vráti dokument po stanovenej výpoţičnej lehote, je povinný zaplatiť poplatok za oneskorenie bez 
ohľadu na to, či bolo vrátenie dokumentu upomínané alebo nie. 
Kniţnica zasiela čitateľovi maximálne dve upomienky. Treťou upomienkou je výzva na vrátenie dokumentu pred 
podaním ţaloby. Po zaslaní prvej upomienky má čitateľ aţ do vyrovnania si záväzkov voči kniţnici poskytovanie 
ďalších sluţieb pozastavené. 
Ak čitateľ nevráti dokument ani po tretej upomienke, bude kniţnica vymáhať jeho náhradu prostredníctvom 
súdu. Pri súdnom vymáhaní hradí všetky náklady čitateľ, resp. jeho zákonný zástupca. 

Straty a náhrady 
Čitateľ je povinný bezodkladne oznámiť kniţnici poškodenie alebo stratu dokumentu a do stanovenej lehoty 
nahradiť škodu v zmysle príslušných ustanovení Občianskeho zákonníka.  
O poškodení, zničení alebo strate dokumentu sa spisuje záznam s určením, dokedy a akým spôsobom sa čitateľ 
zaväzuje dokument nahradiť, čo potvrdzuje svojím podpisom. 
Kniţnica poţaduje nahradenie škody niektorou z týchto foriem: 
-dodaním výtlačku toho istého titulu v rovnakom alebo inom vydaní 
-nahradením dokumentu kópiou strateného alebo poškodeného dokumentu. Zhotovenie kópie môţe urobiť 
i kniţnica, pričom 
 čitateľ hradí všetky s tým spojené náklady vrátane nákladov na väzbu  
-nahradením dokumentu iným dokumentom podľa rozhodnutia kniţnice 
-finančnou úhradou za nevrátený dokument. 
O spôsobe náhrady nevráteného alebo poškodeného dokumentu rozhoduje kniţnica. Ak čitateľ v stanovenej 
lehote nenahradí spôsobenú škodu, kniţnica si uplatňuje voči nemu svoje nároky na súde.  
Medzikniţničná výpoţičná sluţba 
Ak čitateľ potrebuje dokument, ktorý nie je súčasťou kniţničného fondu kniţnice, môţe poţiadať o získanie jeho 
výpoţičky z inej kniţnice v Slovenskej republike cez Medzikniţničnú  výpoţičnú sluţbu (MVS). 
Ak čitateľ potrebuje článok z periodika, ktoré nie je súčasťou kniţničného fondu kniţnice, môţe poţiadať 
o získanie jeho kópie z inej kniţnice Slovenskej republiky prostredníctvom MVS. 
Pri výpoţičkách MVS a MMVS musí čitateľ dodrţiavať výpoţičné lehoty a všetky podmienky stavené 
poţičiavajúcou kniţnicou. O prípadné predĺţenie výpoţičnej lehoty treba poţiadať aspoň týţdeň pred jej 
uplynutím. 

 
III. KNIŢNIČNÉ POPLATKY 
Zápisné na rok 2005: 
-deti do 14 rokov - 20.- Sk 
-deti od 14 do 19 - 30.- Sk 
-    nad 19 rokov -  40.- Sk 
 
Poplatok za MVS je 45,- Sk. 
Úhrada stratenej publikácie v rámci MVS môţe byť poţadovaná aţ do výšky sedemnásobku pôvodnej hodnoty.  
 
Poplatky za upomienky: 
- 1. upomienka - 20,- Sk 
- 2. upomienka - 30,- Sk 
- 3. upomienka - 50,- Sk.  
  

 
V Niţnej, 24. 05.2004                                                                 Ing. Eugen Dedinský 
                                                                                                         starosta obce 

 Spracovala: T. Polčicová 


